

宁夏交通运输厅

“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”活动总结

今年12月4日是第七个国家宪法日。为深入学习贯彻党的十九大和十九届五中全会精神，认真落实党中央关于深入学习宣传和贯彻实施宪法决策部署，推动宪法宣传教育再掀高潮，自治区交通运输厅积极开展了国家宪法日暨“宪法宣传周”活动，深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神，积极引导交通运输行业干部职工和广大人民群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，增强法治意识，持续推进交通运输治理体系和治理能力现代化。

一、统筹安排部署，加强组织保障

按照自治区“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”活动安排部署，我厅印发了《自治区交通运输厅关于组织开展2020年“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”活动的通知》，统筹安排部署，细化活动内容，突出宣传重点，明确目标要求，确保此次宪法宣传活动形式多样、内容丰富、取得实效。厅属各单位也结合本单位实际，制定了工作方案，进一步明确活动内容、任务分工和目标要求。全系统将法治宣传经费列入年度预算，为活动开展提供了坚实组织保障和资金支持。

二、围绕活动主题，全面开展活动

（一）参加自治区重点活动。积极动员交通运输系统广大干部职工和宁夏交通投资集团公司，踊跃参加全区宪法·民法典有

奖知识竞答活动和“法治引领生活”宪法·民法典法治文化作品有奖征文活动，共征集到法治文化作品 17 件，并在交通运输厅官网进行广泛宣传。宁夏交通学校组织参加了自治区“宪法伴我成长”青少年诵读活动，组织学生诵读宪法民法典片段、讲述自己与宪法法律的故事，并录成短视频，积极向自治区推送。宁夏交通投资集团公司及宁夏公路管理中心、自治区交通运输综合执法监督局等厅属单位，组织干部职工在全区客运和货运场站、高速收费站、公交站、水运渡口、业务大厅、超限超载检测站、建设工地等公共交通场所，张贴、悬挂宪法民法典宣传张贴画、宣传标语，发放宣传材料，在公共场所电子显示屏等播放宪法民法典宣传公益广告，在公共交通工具和公交场站等摆放宪法民法典文本和宣传资料，让公众随处接受法治宣传教育。活动开展以来，各单位累计制作张贴宣传海报 300 余张，悬挂张贴宣传条幅 100 余条，利用LED电子显示屏滚动播放习近平法治思想、宪法、民法典宣传标语 400 余条次，制作并向广大群众及干部职工发放宣传材料 8000 余份，在各国省干线服务区停车区设置宣传点 30 余处，对司乘人员进行普法宣传近 2000 余人次。

（二）开展宪法进企业主题活动。厅属各单位面向道路运输、公路建设、公路养护等交通运输企业，结合企业法治文化建设，面向企业经营管理人員和职工，突出宣传“法治是最好的营商环境”、推动“一带一路”战略实施、集中展示民营经济法治建设成果，宪法法律对国有经济、非公有制经济的保障和规范等。其中，

自治区交通运输综合执法监督局组织基层执法人员，深入全区 20 余家运输企业，向企业负责人和职工普及宪法相关知识，宣传国家关于优化营商环境的相关条例和最新颁布实施的自治区治理货运车辆超限超载办法，提高企业依法经营的法律意识。宁夏公路建设管理局通过在项目驻地和施工现场悬挂条幅、张贴标语、制作展板，组织参建单位开展“国家宪法日”工地现场宣传活动等方式，取得了良好效果。

（三）开展宪法进农村主题活动。厅属单位针对农村群众、办事群众法治需求和关注的热点问题，多角度、多形式开展宣传活动，突出宣传实施“乡村振兴”战略和打赢脱贫攻坚战、宪法关于农村农业农民的有关规定、法治乡村建设。其中，宁夏公路管理中心以辖养普通国省干线公路沿线乡镇、农村公路沿线为重点区域，采取进村入户面对面的形式进行宣传。同时，结合结对帮扶工作和“全国交通安全日”主题活动，深入西吉县火石寨乡大红庄村农户家中，为村民讲解精准扶贫有关法律知识，并对《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《农村公路养护管理办法》等行业法律法规、地方性法规规章进行广泛宣传。累计进村入户 57 户，出动帮扶宣传人员 30 人次，发放宣传册 100 余册。自治区交通运输综合执法监督局组织执法人员到闽宁镇、南梁农贸市场、青铜峡王老滩村及国道 244 线、110 线和省道 302 线、303 线公路沿线各村镇采取进村入户模式进行宪法宣传，就与群众日常生活息息相关的土地使用、老人赡养、婚姻家庭等方面开

展以案释法，引导广大人民群众用法治方式解决问题、化解矛盾，养成知法学法守法用法的良好习惯，让宪法精神更好地融入群众日常生活。

（四）开展宪法进校园主题活动。宁夏交通学校积极组织学生开展以“以宪为纲，知法守法”为主题的演讲，倡议大家深入学习宣传宪法，全面深刻理解宪法基本原则和精神，充分认识社会主义制度的优越性，增强宪法意识、公民意识、爱国意识和民主法治意识，大力弘扬法治精神。组织观看自治区教育厅与宁夏教育电视台组织的“学宪法 讲宪法”知识竞赛节目，加强对宪法知识的掌握和理解。参加国家宪法日中小学宪法晨读活动，开展宪法手抄报评比活动、宪法主题班会等活动，在教育教学中各项活动中灌输宪法知识，树立学生法律观念，提高学生法律修养。自治区交通运输综合执法监督局组织执法人员到石嘴山市第二小学进行宪法宣传活动，通过摆放宣传展板、现场讲解、发放宣传材料等形式，向学校师生们讲解宪法民法典，让学生把这种法治意识带回家，讲给家中父母长辈，建立健全全民尊法学法守法用法的良好法治氛围。

（五）开展宪法进机关主题活动。自治区交通运输厅结合我区新冠肺炎疫情防控工作实际，自11月30日起，通过“线上+线下”的宣传方法，努力营造活动氛围。线下制作了习近平法治思想、宪法、民法典等宣传展板8个，发放《民法典开讲》视频书120册，制作宪法宣传彩页2000份发放系统各单位开展广泛

宣传，整理宪法和“中央八项规定”宣传视频2个、宣传标语5条；线上依托交通运输厅官网和官微，围绕习近平法治思想、宪法、民法典等重点内容，制作了3期主题法治宣传内容。邀请自治区党委宣讲团成员，举办党的十九届五中全会精神宣讲会，全系统各党委（支部）理论学习中心组将党章和其他党内法规、党的十九届五中全会精神以及习近平法治思想列为12月份学习内容，认真组织学习。厅属各单位结合工作实际，丰富宣传形式，通过举办宪法宣誓仪式、进行宪法知识测试、开展线上视频观看旁听庭审和现场旁听庭审、播放宣传视频、制作宣传展板横幅、发放宪法宣传图书资料等方式，在机关内部全面开展宣传活动，营造了浓厚氛围。

此次宪法宣传周通过开展内容丰富、形式多样的宪法宣传活动，进一步增强了我区交通运输系统广大干部职工的宪法意识和法治观念，使习近平法治思想深入人心，使宪法精神真正走入日常生活、走近人民群众，在全行业掀起了学习习近平法治思想的高潮，营造了尊法学法守法用法的浓厚氛围。同时，活动开展切实拉近了与广大群众的距离，使宪法学习宣传更加贴近基层、贴近群众，进一步增强了群众的法治意识，为继续深化交通运输法治政府部门建设奠定了良好基础。